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У най ста рэй шай ВНУ Брэсц кай воб лас ці 

пра цяг ва ец ца ўступ ная кам па нія. І хоць 

дзень, вы бра ны жур на ліс там для на вед-

ван ня (18 лі пе ня), стаў свое асаб лі вым 

днём за ціш ша, у ад каз на га сак ра та ра 

пры ём най ка мі сіі Дзміт рыя ГРЫ ЦУ КА 

ра бо ты шмат.

— Са мы мі на пру жа ны мі бы лі пер шы і апош-

ні дзень пры ёму да ку мен таў на бюд жэт ную 

фор му на ву чан ня, — га во рыць Дзміт рый Ула-

дзі мі ра віч. — У пер шы дзень фае га лоў на га 

кор пу са ўяў ля ла са бой лі та раль на люд ское 

мо ра: абі ту ры ен ты, іх баць кі, сва я кі... Ві даць, 

вя лі кая част ка прэ тэн дэн таў на сту дэнц кі бі лет 

ха це лі хут чэй за кон чыць этап хва ля ван няў, 

звя за ны з вы пуск ны мі эк за ме на мі, ЦТ, ад даць 

да ку мен ты і ча каць вы ні каў, пра гляд ва ю чы 

ін фар ма цыю ў ін тэр нэ це. Ну і апош ні дзень 

тра ды цый на поў ны хва ля ван няў, ка лі абі ту-

ры ен ты яшчэ мо гуць пе ра мяс ціць да ку мен ты 

на ін шы фа куль тэт, а то і па спець з імі ў ін шую 

на ву чаль ную ўста но ву.

І вось ужо мож на пад во дзіць не ка то рыя пра-

меж ка выя вы ні кі, — ад каз ны сак ра тар гар тае 

элект рон ныя ста рон кі да ку мен таў. — У цэ лым 

кон курс на бюд жэт ную фор му дзён на га на ву-

чан ня па ўні вер сі тэ це склаў 1,97 ча ла ве ка на 

мес ца, на за воч нае — 2,03. Сё ле та у на шу 

ВНУ па да лі да ку мен ты 33 ме да ліс ты і 26 вы-

пуск ні коў ся рэд ніх на ву чаль ных уста ноў, якія 

ма юць дып ло мы з ад зна кай. З іх 23 ча ла ве кі 

вы ра шы лі ска рыс таць сваю льго ту і па сту піць 

на пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці без ус туп ных 

іс пы таў. Па чы на ю чы з мі ну ла га го да вы пуск-

ні кі про філь ных кла саў пе да га гіч на га кі рун ку 

так са ма мо гуць быць за лі ча ныя без іс пы таў па 

рэ ка мен да цыі пед са ве таў. І та кія пры кла ды ў 

нас ёсць. Вы ка за лі жа дан не стаць на стаў ні ка-

мі і пе ра мож цы рэс пуб лі кан скіх прад мет ных 

алім пі яд, та кіх пяць ча ла век.

Сё ле та да стат ко ва вы со кі кон курс склаў-

ся на ма тэ ма тыч ныя спе цы яль нас ці, ка ля 

двух ча ла век на мес ца. А са май па пу ляр-

най у абі ту ры ен таў ста ла спе цы яль насць 

«псі ха ло гія», прэ тэн дэн таў бы ло 5,8 ча ла-

ве ка на мес ца, па спе цы яль нас ці «ту рызм 

і гас цін насць» геа гра фіч на га фа куль тэ та — 

4,8 ча ла ве ка.

У пры ём най ка мі сіі ад зна ча юць, што гэ тым 

ра зам не на зі ра ла ся ажы я та жу мі ну лых га доў 

на юры дыч ную спе цы яль насць, а вось фа куль-

тэт за меж ных моў па-ра ней ша му па пу ляр ны 

ў мо ла дзі.

Ця пер у пры ём най ка мі сіі ад нос на спа кой-

ны пе ры яд, але нель га яго на зваць за ціш шам. 

Ус туп ныя іс пы ты па бе ла рус кая лі та ра ту ры, 

рус кай лі та ра ту ры, фі зіч най куль ту ры па чы-

на лі ся з 19 лі пе ня. А на пя рэ дад ні ве ча рам ла-

дзіў ся сход з кан суль та цы яй для тых, хто бу дзе 

зда ваць род ную лі та ра ту ру (та кіх 23 ча ла ве кі) 

і рус кую лі та ра ту ру — 21 ча ла век. Ну і фі-

зіч ную пад рых тоў ку прэ тэн дэн таў на дып лом 

на стаў ні каў фіз вы ха ван ня мож на пра ве рыць 

толь кі рэ аль ны мі іс пы та мі на вы ка нан не нар-

ма ты ваў. За тым бу дзе пра ве дзе на за лі чэн не 

на бюд жэт. Пас ля гэ та га пач нец ца ак тыў ны 

рух тых, хто пры ме ра шэн не атрым лі ваць аду-

ка цыю на плат най асно ве.

Пер шы пра рэк тар уні вер сі тэ та Сяр гей 

МАР ЗАН ад зна чыў вы со кі ўзро вень пад-

рых тоў кі абі ту ры ен таў, якія па сту па юць на 

фа куль тэт фіз вы ха ван ня. З іх 16 — май стры 

спор ту. Чац вё ра па спе лі стаць пры зё ра мі роз-

ных рэс пуб лі кан скіх чэм пі я на таў. Сту дэн та мі 

за ха це лі стаць пе ра мож ца чэм пі я на ту Еў ро пы 

па лёг кай ат ле ты цы ся род юна коў, а так са ма 

брон за вы пры зёр пер шын ства све ту па ве ла-

сі пед ным спор це.

— На філ фак мы так са ма ча ка ем твор чых, 

за ці каў ле ных сту дэн таў, — пра цяг вае Сяр-

гей Анд рэ е віч. — Наш фі ла ла гіч ны фа куль тэт 

мае не ад ну на ву ко ва-пе да га гіч ную шко лу, 

тут ша ну юц ца і пра цяг ва юц ца тра ды цыі, што 

скла лі ся ў па ру Ула дзі мі ра Ка лес ні ка. Сё ле та, 

праў да, на гіс та рыч ны фа куль тэт па даў да ку-

мен ты вы пуск нік з Пру жан, які на ЦТ на браў 

100 ба лаў па бе ла рус кай мо ве. Та кім абі ту ры-

ен там мы заў сё ды ра ды.

З ма май абі ту ры ен та-ста баль ні ка Але най 

Зя ле віч мне ўда ло ся пагаварыць па тэ ле-

фо не.

«Па вел быў ста ран ным і мэ та на кі ра ва ным 

вуч нем. Па гіс то рыі ён рых та ваў ся са ма стой-

на, яму па шан ца ва ла з пе да го гам у гім на зіі 

Та ма рай Ляў чук. А бе ла рус кую мо ву да па маг-

ла рых та ваць рэ пе ты тар Але на Ва куль чык, 

да рэ чы ў яе гэ та не пер шы ста баль нік, — .рас-

ка за ла яна. — Брэсц кі гіст фак сын вы браў 

пас ля та го, як на на ву ко ва-прак тыч ных кан-

фе рэн цы ях ён па зна ё міў ся з не ка то ры мі вы-

клад чы ка мі фа куль тэ та, па слу хаў іх дак ла ды. 

Хоць з яго вы ні ка мі тэс ці ра ван ня мож на бы ло 

сме ла ехаць у ста ліч ныя ВНУ, мы пад тры ма лі 

ра шэн не сы на».

У пры ём ную ка мі сію за зір ну ла і рэк тар уні-

вер сі тэ та Ган на СЕН ДЗЕР. Ка рэс пан дэнт га-

зе ты ска рыс та ла маг чы масць і спы та ла Ган ну 

Мі ка ла еў ну, як яна ацэнь вае сё лет нюю ўс туп-

ную кам па нію.

— Пры ем на ад зна чыць, што сё ле та па-

вя лі чы ла ся коль касць ме да ліс таў, вы пуск-

ні коў про філь ных пе да га гіч ных кла саў, ты-

ту ла ва ных спарт сме наў, — ад зна чы ла кі-

раў нік ВНУ. — І, што асаб лі ва ра дуе, рас це 

коль касць вы пуск ні коў, якія ма ты ва ва ныя 

атры маць пра фе сію на стаў ні ка. Гэ та бы ло 

бач на на ват па пер шым дні пры ёму. У пер-

шы дзень пры хо дзяць тыя, хто за га дзя і свя-

до ма вы браў фа куль тэт і спе цы яль насць. 

Вар та ска заць, што 200 за меж ных абі ту ры-

ен таў з 17 кра ін вы ка за лі га тоў насць стаць 

на шы мі пер ша курс ні ка мі. У цэ лым на бор 

на бюд жэт ную фор му на ву чан ня прай шоў 

па спя хо ва. Да ла свае вы ні кі вя лі кая праф-

ары ен та цый ная ра бо та, якую пра во дзіць 

уні вер сі тэт.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ



У Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це 

пад вя лі пер шыя вы ні кі пры ём най кам па ніі. 

На дзён ную бюд жэт ную фор му на ву чан ня тут 

па да дзе на 3778 за яў абі ту ры ен таў пры пла не 

пры ёму 2122 ча ла ве кі. Ся рэд ні кон курс склаў 

1,8 ча ла ве ка на мес ца.

Ся род тых, хто па даў да ку мен ты, 93 пе ра-

мож цы між на род ных і рэс пуб лі кан скіх алім пі яд 

(у 2017 го дзе іх бы ло 66) і чатыры лаў рэ а ты 

спе цы яль на га фон ду Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь. Так са ма ся род абі ту ры ен таў БДУ 

856 школь ных ме да ліс таў і вы пуск ні коў ССНУ 

з дып ло мам з ад зна кай (у 2017 го дзе бы ло 

823) — гэ та 22,6 % ад агуль най коль кас ці ах-

вот ных ву чыц ца ва ўні вер сі тэ це.

Вы пуск ні коў лі цэ яў і гім на зій ся род тых, 

хто па даў да ку мен ты, — 1741, што скла-

дае 46 %. Уз рас ла коль касць абі ту ры ен-

таў, якія ма юць су мар ны бал, боль шы за 

300, — да 57 % ад агуль най коль кас ці (ле-

тась — 51,4 %). Ся род іх — 125 абі ту ры ен-

таў, якія атры ма лі на ЦТ ста баль ны вы нік, 

а пяць абі ту ры ен таў ма юць два ста баль ныя 

сер ты фі ка ты.

Кон курс на пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці па 

дзён най бюд жэт най фор ме на ву чан ня склаў 

1,3 ча ла ве ка на мес ца. Ся род гэ тых абі ту-

ры ен таў 77 пе ра мож цаў аб лас ных алім пі яд і 

ме да ліс таў, а так са ма ча ты ры вы пуск ні кі пе-

да га гіч ных кла саў.

На за воч ную бюд жэт ную фор му на ву чан ня 

па да лі да ку мен ты 637 абі ту ры ен таў пры пла не 

пры ёму 226.

Пер шае па ся джэн не пры ём най ка мі сіі па за-

лі чэн ні на бюд жэт ную фор му на ву чан ня ад бу-

дзец ца 20 лі пе ня. Усе па ся джэн ні бу дуць транс-

ля вац ца на ін тэр нэт-сай це БДУ www.bsu.bу.

Пер шыя вы ні кі пад вёў так са ма і Бе ла рус кі 

дзяр жаў ны ўні вер сі тэт ін фар ма ты кі і ра дыё-

элект ро ні кі. На бюд жэт ную фор му атры ман ня 

аду ка цыі сё ле та бы ла па да дзе на 1881 за ява 

пры пла не пры ёму 1265.

Па-ра ней ша му ў топ са мых за па тра ба ва ных 

ува хо дзяць ІT-спе цы яль нас ці і спе цы яль нас ці 

эка на міч на га про фі лю. Так, на спе цы яль нас-

цях «эка но мі ка элект рон на га біз не су», «элект-

рон ны мар ке тынг», «ін фар ма ты ка і тэх на ло гіі 

пра гра ма ван ня», «пра грам нае за бес пя чэн не 

ін фар ма цый ных тэх на ло гій», «ін фар ма цый-

ныя сіс тэ мы і тэх на ло гіі (у гуль ня вой ін дуст-

рыі)» пра хад ны бал склаў звыш 365.

Ся рэд ні бал абі ту ры ен таў, якія пад ля га юць 

за лі чэн ню на бюд жэт, у па раў на нні з 2017 го-

дам зноў вы рас і склаў 338 (у 2017 го дзе ён 

быў роў ны 332).

23 ча ла ве кі па да лі да ку мен ты ў БДУ ІР па-

за кон кур сам, ся род іх — лаў рэ ат спе цы яль-

на га фон ду Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

і 22 пе ра мож цы алім пі яд роз на га ўзроў ню. 

Ста тыс ты ка з'яў ля ец ца па пя рэд няй. За лі чэн не 

на бюд жэт прой дзе 26 лі пе ня.

А вось на сай це Мінск ага дзяр жаў на га лінг-

віс тыч на га ўні вер сі тэ та ўжо мож на азна ё міц ца 

са спі сам абі ту ры ен таў, рэ ка мен да ва ных да 

за лі чэн ня на бюд жэт.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
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Ку пі це 
сшыт кі 
і алоў кі

У Мін ску стар та ва ла ак цыя 
«Парт фель пер ша клас ні ка»
Гэ та даб ра чын ная ак цыя, 

іні цы я та рам пра вя дзен ня якой 

вы сту пае ка мі тэт па пра цы, 

за ня тас ці і са цы яль най 

аба ро не Мін гар вы кан ка ма 

пры пад трым цы гра мад скіх 

ар га ні за цый, ужо ста ла 

тра ды цый най. Сё ле та яна 

пра доў жыц ца да 22 жніў ня. 

Спо саб удзе лу прос ты: 

трэ ба на быць школь ныя 

пры ла ды, пры дат ныя для 

пер ша клас ні каў, і ад даць 

іх ва лан цё рам, якія бу дуць 

пра ца ваць на буй ных 

ганд лё вых аб' ек тах.

Як рас ка за ла на мес нік стар шы ні 

ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці і са-

цы яль най аба ро не Мін гар вы кан-

ка ма Іры на ДУД КА, мэ та ак цыі — 

да па маг чы сем' ям, якія вы хоў ва юць 

дзя цей-ін ва лі даў або ў якіх адзін ці 

абое баць кі з'яў ля юц ца ін ва лі да мі, а 

так са ма ня поў ным, шмат дзет ным і 

ма ла за бяс пе ча ным сем' ям, дзе ёсць 

бу ду чыя пер ша клас ні кі. Дак лад на 

знай сці ва лан цё раў мож на бу дзе ў 

ЦУ Ме, ГУ Ме, уні вер ма гах «Бе ла-

русь», «Кір маш» і ганд лё вым до ме 

«На Ня мі зе», акра мя та го, за раз 

вя дуц ца пе ра га во ры з пры ват ны мі 

ганд лё вы мі сет ка мі. Пра ца ваць ак-

ты віс ты бу дуць з 13 да 19 па буд нях 

і з 12 да 16 па вы хад ных. Пас ля за-

вяр шэн ня ак цыі ўсе па да рун кі пе рад-

адуць у га рад скую ар га ні за цыю «Бе-

ла рус кая аса цы я цыя шмат дзет ных 

баць коў», дзе і сфар мі ру юць паў-

на вар тас ныя парт фе лі для пер ша-

клас ні каў. Так са ма мож на ака заць 

фі нан са вую да па мо гу, пе ра лі чыў шы 

срод кі на раз лі ко вы ра ху нак ар га ні-

за цыі з пазнакай «Парт фель пер ша-

клас ні ка». Ле тась дзя ку ю чы ак цыі 

поў ны кам плект пры лад да шко лы 

атры ма лі больш за 300 хлоп чы каў 

і дзяў чат. Свае па да рун кі змо гуць 

за браць юныя мін ча не 27 жніў ня ў 

кі на тэ ат ры «Пі я нер». У гэ ты дзень 

там прой дзе свя та «Дзень пер ша-

клас ні ка» з за баў ляль най пра гра-

май і муль ці ка мі.

— Ця пер у ста лі цы 14 435 шмат-

дзет ных сем' яў, што год іх коль касць 

пра цяг вае рас ці. Да па чат ку на ву-

чаль на га го да ўсім ім бу дзе ака за на 

ад на ра зо вая ма тэ ры яль ная да па мо-

га для пад рых тоў кі дзя цей да шко лы 

ў па ме ры 30 % бюд жэ ту пра жыт ко-

ва га мі ні му му на дзі ця. У мі ну лым 

го дзе та кую пад трым ку вы дзе лі лі 

больш як 25 ты ся чам школь ні каў з 

шмат дзет ных сем' яў, — ад зна чы ла 

Іры на Дуд ка.

За раз у ста лі цы ак тыў на ўжы-

ва юць і ін шыя спо са бы да па мо гі 

баць кам. Так, сем'і, у якіх на ра дзі-

лі ся трай ня ты, мо гуць раз ліч ваць 

на 40 га дзін на ты дзень бяз вы плат-

най пра цы ня ні. Тыя, у ка го з'я ві лі ся 

двай ня ты, — на 20 га дзін у ты дзень. 

Та кі мі па слу га мі ця пер ка рыс та юц ца 

19 і 587 сем' яў ад па вед на. Акра мя 

та го, для пад трым кі мам у дэ крэ це 

дзей ні ча юць та кія пра ек ты, як «Ба бу-

ля на га дзі ну» і «Хві лін ка для ма мы», 

каб у ма ла дых жан чын з'я віў ся час 

для ся бе. Як сцвяр джа юць экс пер ты, 

гэ та ста ноў ча ад бі ва ец ца на клі ма це 

ў сям'і. Не аб мі на юць ува гай і та таў. 

У ся рэ дзі не ве рас ня стар туе на ву-

чаль ны пра ект «Та ты Рrо».

Да р'я КАС КО



Амаль шэсць ча ла век на мес цаАмаль шэсць ча ла век на мес ца
Якія спе цы яль нас ці ка рыс та юц ца най боль шым по пы там у Брэсц кім дзярж уні вер сі тэ це імя А. С. Пуш кі на
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«ЯКАСЦЬ» 
АБІ ТУ РЫ ЕН ТАЎ РАС ЦЕ

300 ба лаў 
для па ступ лен ня 

да лё ка не заў сё ды ха пае


